



ból fognak állani. — Natália exkirályné Yalta szigetéről Odesszába, onnan vasúton Besszarabiába, innen pedig egyenesen Belgrádba utazik.

Kókán és társai.

Jól jegyzé meg egyik budapesti lap, hogy sajtóságos dolog, miként a Kókán sikasztási pernek egy álló esztendőre volt szüksége, hogy tárgyalásra kerüljön, holott a vádlott már első kihallgatás alkalmával a legreálisabban vallomást tette az elkövetett bűncselekmények eredetéről, természetéről, mindenről.

De hát meg volt annak a maga oka, teszi hozzá a lap. Tudta mindenki, hogy Kókánál csávába került az egész kereskedelmi minisztérium, és idő kellett arra, hogy ott rendbe jöjjenek.

Magának az ügyésznek is ugyancsak ki kellett pecézni, hogy valami bajba ne hozza az egész minisztériumot; de azért az ő udvariassági kitételei, mikkel azt a borzasztó állapotot, mely az állam pénzének kezelése körül folyt, illetve, nagyon áttetszők. A szelíd vádlevelé „hiányos pénzkiszárolás”, „laza, felületlen ellenőrzés” szót s egyszerűen „rendtelenség”-nek keresztelvé a gazdálkodást. De hogy ezek a dolgok még sem állhatnak olyan nagyon távol attól, a miket Kókán vallott, azt a vádlevelé is sejteni engedte.

Természetesen nincs jogunk arra, hogy Kókán állításait szó szerint vegyük, mert azok ma sem bizonyított dolgok. De annyi kétségtelen és az a tanuk vallomásaiból is kitűnik, hogyha konkrét váddal fellépni annak a minisztériumnak főintézői ellen nem is lehet: de a gyanu nagyon is közel fekszik a divó gazdálkodásukhoz, hogy ott rettenetes visszaélések foroghattak fenn.

Hogy a kereskedelmi minisztérium tisztviselői a kiállítás ideje alatt 80,000 forintot számítottak fel „bérköcsiköltségeiknek” címén, az valami hallatlan!

Egyáltalán, az ilyen kiállítási czélokra szánt pénzek látszanak leginkább ama bizonyos Csáky szalmája lenni, melyen a „rendtelenség” (!) legjobban tenyészett.

Büntársakat nem tudott Kókán megnevezni; de hogy az egész rendszer, mely a Tisza protekcionális és a korruptiót tenyészítő korszaka alatt ott a kaposvári hős körül a legtriviálisabban kapott lábra, hogy az az egész rendszer büntársra Kókánnak, az a tárgyalás folyamán kitűnhetett.

Minden bizonyítványt nem utolsó adat a Tisza-éra közmoráljának jellemzéséhez, midőn Kókán azt mondja: ügytelenség volt tölem azt az elvészeti komédiát eljátszani; fel kellett volna mennem a miniszterhez, ott eligazították volna a dolgomat.

Felolvasó kör. — Csokonai kör.

Debreczen, szept. 16.

A felolvasókör választmányának lapunk által is jelzett ülése tegnap délelőtt tartott meg gróf Dégenfeld József elnöklelte alatt. Egyedüli tárgy volt a kör átalakításának kérdése, mely a működési programnak szelesebb alapokra fektetése — az érdekeltségnek nagyobb mérvben megnyerése — s a „Csokonai kör” elnevezésnek felvétele által, — új életre kelteni volna hivatva a szép reményekkel alakult egyület, de sőt annak állandó fennmaradását is biztosítani. — Legelebb is felolvastattak az e tárgyban beadott indítványok, melyeket lapunkban egész terjedelmében ösmertettünk; majd olvasatott a véleményes javaslatra kiküldött ötös bizottság jelentése, mely a Komlóssy és Arthur választmányi tag indítványát, melyhez Dr.

bajból. Igy kárba vesz ideje s én valóban méltányolni tudom veszteségét.

— E hosszú ut ép elegendő lett volna arra, hogy az egybekelelt szertartásain is könyveden átéssünk.

— Hol óhajtottá volna azt végrehajtani? — Háromnegyed óra járásnyira van inét Louisville, ott fél órát időzik a személyvonat. — Annyi éppen elegendő lett volna arra, hogy a polgármester miákat összeadjon.

— S ön nejeit engedte volna egyedül utazni tovább, hogy megbízásának elegendő legyen? — Miért ne? Az időt tetszése szerint tűzhetné volna ki a hozzám hurcolkodásra. Hiszen a nőknek is rendbe kell hozniok saját ügyeiket mielőtt férjnek dolgát s a házi teendőket nyakukba vennék. Tudom én jól, hogy mennyit lehet egy nőtől követelni.

— Valóban, ami az ön gondolkodás módját illeti, ez teljesen birja helyeslésemet. Azonban ha szabad tudnom, megszokta ön mindig hagyni a szakállát a fültövénel? — Ah! az csak a borbélyom ügyetlensége.

— Hogyan? Ön annyira tékozló, hogy nem maga végzi a csekély műtétet? — A borbély gyorsabbkezü mint én s a megzavarkodott idő kétszeresen hozza be borbélyozási kiadásomat.

— Az már más! De nini ön brandys butyokot vesz elő oldalzsebéből. Szereti ön a szeszest italokat? Nem tagja a mérsékletii egyesületnek?

Balkányi Miklós is csatlakozott, elfogadni javasolja.

Indítványozók után részletesebb fejtegetésekbe bocsájtottak, s különösen figyelmet keltett az Emlékkört társulat felemelése, melynek átvétele szintén a „Csokonai kör” feladatát képezné. — Gróf Dégenfeld József elnök maga is átálja, hogy a kör új életre keltése tárgyában tenni kell valamit, de ő az indítványokban csak jelszavakat lát, biztosítéka nélkül annak, meg lesz-e a kívánt eredmény; ő tehát tovább szeretne menni és bizonyos részletesebb kifejtését óhajtaná a működési programnak látni, pl. az új alapszabály tervezet kidolgozását által; ajánlja, hogy küldessék ki erre albiztoság. Kovács János vál. tag a Komlóssy indítványában öt olyan pontot különböztet meg, melyek mindegyike alkalmas arra, hogy a legszelesebb körben felkeltse a közönség érdekeltségét; ezek: a) az irodalmi működés, b) a felolvasások és társas összejövetelek rendezése, c) a Csokonai kultusz művelése, d) a közművelődés terjesztése, e) a város szépítésének előmozdítása. — Elfogadja az ez irányban szelesebb működési kört s örömmel üdvözölje azt, de fél, hogy a még nagyobb mértékben szerkesztéses érdeklődés nem lesz meg, ha csak e vároznak és vidékének minden műveltségére igényt tartó tagja önként nem siet az együletbe lépni. — Csiky Lajos alelnök elfogadja az elnök indítványát s kéri különösen a helybeli sajtó erős támogatását, mely leg-többet tehet a tervezett átalakulás és új életre keltés eszméjének népszerűsítésére nézve. Vértési Arnold nem barátja a sok bizottság és albizottság kiküldetéseknek, ezek mind alkalmasak az ügy késleltetésére; ime május óta tárgyaljuk a kérdést s most ismét előadzatnak; az alapszabály tervezetét pár hét alatt el lehet készíteni.

Dr. Szántó Sámuel társadalmi téren való együtt működést szeretne már látni Debreczenben; ez ügyben összehívna egy nagy értekezletre városunk minden művelt lakosát és különösen meghallgatni szeretné irányadó férfiak véleményét, — mert azok nélkül ily nagy feladat megoldását nehezkén tartja. — Elnök erre megjegyzi, hogy a felolvasókör tagjai közé számítja mindazon kiváló egyéneket, kik városunkban jelentőséggel bírnak s így azok az összehívandó közgyűlésen megjelenven, szavukat s véleményüket meghallhatjuk, a kik pedig még a felolvasó körnek sem tagjai — azok sem a közgyűlésen, sem más értekezleten helyt nem foglalhatnak. — A választmány erre elfogadja az elnök indítványát s az öttágu bizottságot, hozzáadva még indítványozókat is — megbizja, hogy az elsorolt programmal átalakítandó körnek alapszabálytervezetét készítse el és 30 nap alatt terjessze be a választmányhoz.

A rendező bizottság pedig utasított, hogy addig is — míg a kör ezen átalakulási proccszuson keresztül meg, — töltse be alapszabályilag kijelölt hatáskörét, s kezdje meg a felolvasási időszak beálltával működését. — Az ülést elnök 12 1/2 órákor berekesztette.

HELYI HIREK.

\* Kossuth Lajos nagy hazánkfia — jó egészségben — Turinba költözött vissza s egy ügyes kombinációról ösmert lap turini levelezője előtt állítólag azt mondotta, hogy Olaszországból való kiutasításának „ostoba híré” nem hiszi. Olaszország bűszke lehetne kormányára s lovagias uralkodójára, ha a „Soir” római levelezője s a „Times” által közlött, de lapunkban már előbb leleplezett me-renylet kétségtelenül meglevő szándéka,

— Sajnos, e fényűzési kiadást nem tudom megvinni magamtól. Egyébként ez kitűnően van égetve, nem az a közönséges...

— Ah! föl ne nyissa! Irtozom a szagától is!

— Világrt sem akarok terhére lenni. Akkor inkább majd dohányozom. Kitűnő cigarettéim vannak.

— Brrr! Szédülök a füstjétől. — Illatos szantakruzi szivarjaim...

— Tengeri betegségét kapok, ha csak egy szippantás is történik közlemben.

— Nem gyujtok hát rá. Legyen nyugodt. — Pedig bizony maga a köztársasági elnök sem szív különbeket a fehérházban! — Majd mulatni fogom magamat egy kis rózsabagóval.

— Ah! Ön bagózik is? És rózsabagót?

— Parancsolja, hogy azzal se legyek terhére?

— És lemondana ön a kedvemért még ez élvezetről is?

— Le. — Tudja mit? ... Adjon nekem is egy szeletet abból a rózsabagóból.

— A legszívesebben. Tessék választani. Így barátságosan együtt bagózva, hamarabb fog mulni az idő.

— Kínáljon meg azokból a szantakruzi szivarokból is, magam is szoktam néha dohányozni.

— Ezer örömmel! — De mégis inkább talán a cigarették-ből.

Olaszország ellenállásán meghiusulna. Az ügy különben — a mint értesülünk — interpellációk tárgyát képezendi a parlamentben.

\* Kossuth-kultusz. A joghallgatók f. hó 14-én szombaton tartották az ismerkedési estélyt, hol elhatározottak, hogy a főiskolai ifjuság fényesen megünnepelendi Kossuth Lajos születés-napját. Ez irányban a joghallgatók között a mozgalom már megindult.

\* Debreczen város költségelíránzata az 1890-ik évre.

A. Rendes költségvetés.

Table with columns: Bevétel, Kiadás, Készpénz maradvány, 1888 végével, 1. Sámsoni birtok, 2. Szováti birtok, 3. Szántó és kaszáló földek, 4. Legelő, 5. Ménes, 6. Erdőkezelés, 7. Városi épületek, 8. Cserép- és téglagyártás, 9. Könyvnyomda, 10. Fuvározás, 11. Regale, 12. Vásárvám és piaci jövedelem, 13. Cselekvő tőkek és kamatai, 14. Fizetések és hivatali szükségletek, 15. Egyházak, iskolák, intézetek, 16. Helyrendőri intézmények, 17. Színház, 18. Vegyes bevételek, 19. Árvaszék, 20. Katona szállásolás, 21. Közkórház. Összesen: 800,970.09 ft, 799,169.50 ft.

B. Rendkívüli költségvetés.

Table with columns: Bevétel, Kiadás, 1. Fogyasztási adókezelési díjból, 2. Fogyasztási adóból, 3. Rendkívüli bevételekből. Együtt: 941,970.09 ft, 983,525.50 ft.

A bevétel és kiadásokat egybevetve 941,970.09 ft.

Mutatkozni hiány: 41,555.40 ft. Ezen 41,555 ft 40 k, kr hiány fedezéséül szolgál az év végével netalán maradó pénz-tár maradványon felül az 1889-ik évről a mai napon mutatkozó 72,109 ft 43 kr kintlevő legelő adóhátralek.

\* Házi-eszredünk itthon. A 39-ik gyalogezred már hazaérkezett a nagy hadgyakorlatról. A 3-ik zászlóalj és a tartalékosok pénteken érkeztek meg, míg az első és 4-ik zászlóalj tegnap d. e. érkezett hazra, Nagy-Szalontáról vasuton jöve. Az utczákon kibontott zászlóval és zenezóval vonultak végig, — nagy közönség nézte a katonák elvonulását, kiken a fáradság nyomai alig látszóttak. A 3-ik zászlóalj e hó 19-én indul új állomás-helyére Dalmáciába.

\* A vármegyéről. A közigazgatási bizottság által kiküldött bizottság, mely Péntes Sándor árvaszéki elnök, Szinay Gyula tiszti ügyész s Budaházi Ödön főszámvéző tagokból áll, sorra vizsgálja a vidéki gyámpénztárakat. A múlt héten megvizsgálták a h.-bőszövényi és h.-nánási gyámpénztárakat, holnap a szoboszlói, holnapután pedig a hadházit fogják megvizsgálni.

— Azokból is.

— Igy ni! Hanem most már, mielőtt rágyujtanék, nem fog ártani egy kortyantás brandy. Nyissa csak föl a brandys üvegjét.

— Ah! Hiszen ez így együtt valóságos élvezetes utazás lesz! Mindenben ugyanazt szeretjük... No lám!... De hát miért is ellenszenvezett az imént?...

— Tanulmányozni akartam az ön gondolkodásmódját, szokásait és természetét, ha vajjon tud e uralkodni a szenvedélyein? Mert vajjon és határozottabb választ óhajtottam adni iménti kerélemre.

— Melylyel kezéért eszedtem? Igen. És most a tapasztaltak és hallottak után...

— Ah! szabad tán reménylenem? — Teljesen birja vonzalmamat.

— Ah! én boldog halandó!... s mégis boldogtalan!... Kimondhatatlanul boldogtalan...

— Hogyan? — Nem kelhetünk össze.

— És miért? Az ég szerelméért. — Éppen az imént hagytuk el azt az állomást, amelyen fél órai időzés alatt egybe-kelhetünk volna. Most én a következő állomásnál kiszallok és végzem teendőimet. Az állomásnál már egy sereg megrendelőm vár.

— Mit tegyünk? — Várnunk kell, amíg véletlenül ismét találkoznak s lesz felesleges időnk, melyet az egybekelelésre fordíthatunk.

\* Hajduvármegye költségelíránzata az 1890-ik évre:

A. Megnevezés.

Table with columns: Megnevezés, Ft, 1. Tisztviselők fizetése, 2. Tisztviselők mellékjárauléai, 3. Szolga-személyzet fizetése, 4. Ennek mellékjárauléai (fegyverzet, ruházat, lakber), 5. Hivatali helyiségek bérlete, 6. Irodai szükséglet, burtorzat, irodai szerek, fa, fűtés, világítás, 7. Utiköltségek s napi díjak, 8. Épületek fenntartása és biztosítása, 9. Rendszeresített mellékkiadások, 10. Előre nem látható kiadások, 11. Tartalékalapra. Összesen: 49,452 ft.

B. Fedezet:

Table with columns: Megnevezés, Ft, 12. Ingatlanok jövedelme, 13. Elhelyezett tőkek kamatai, 14. Előre nem látott és egyéb jövedelem. Összesen: 46,300 ft.

Hajduvármegye 1890. évi költség-elíránzata 49,452 ft. kiadással, ugyanannyi fedezettel elfogadtatik s a vármegye törv. hatósági bizottságához bemutatatik, egyszerűen a költség elíránzat 15 napra a számvéni hivatalban közszemlére kitétetni, a főkimutatás pedig jelen határozati javaslat reá vezetésével kellő példányban kinyomatni s a bizottsági tagoknak megküldetni rendeltetik.

Egyidejűleg értesítették a bizottsági tagok, hogy a f. hó 30-án tartandó közgyűlés egyik tárgyát a vármegyei tisztviselői nyugdíjalap javára meghatározott pótdánok 1890. évre kivétele is fogja képezni. Kelt Debreczenben, Hajduvármegye állandó választmányának 1889. szept. hó 9-én tartott üléséből. Gr. Dégenfeld József, főispán, Fekete Sándor, főjegyző.

\* A főiskola köréből. A theologiai alapszolgák szeptember 7., 8. és 9. ik napjain igen kitűnő eredménynyel folytak le. Mondhatjuk, hogy az új intézményt igen komolyan fogták fel hittanhallgatóink s vizsgákkal minden méltányos követelménynek megfeleleek. Eddig 10 ifju tett első alapvizsgát s közülök öten, u. m. Sólom Lajos, Balogh Ferencz, Jánosy Zoltán, Márk Imre, Nagy Imre jelesül, ketten jól, hárman elegendően vizsgáztak. A jogi vizsgák még mindig folynak. Errettségi vizsgára 31-en jelentkeztek, egy nem bocsátott szóbeli vizsgára, írásbeli dolgozata gyöngesége miatt; decemberi pótvizsgára utasítottak 10-en, a többiek éretteknek nyilvánítottak s ezek közül egy jól éret.

\* Esti tanfolyam. A helybeli kereskedelmi akadémia felnöttek számára az idén ismét nyit kereskedelmi szaktanfolyamot, mely heti 8 esti órával október 1-én nyílik, ha legalább 15 hallgatója jelentkezik, s április hó végéig tart; tantárgyai a keresk. számtan, könyvvitel, meg a kereskedelemise és levelezés; a tandíj 20 ft. — Beiratkozók jelentkezését, f. hó 28-ikáig fogadják el az igazgatóság. Ajánljuk az érdekelteknek.

\* Lelkészi pályázat. A turkevei ev. ref. lelkeszi állomásra pályáztak: Győry Lajos kenderesi lelkes, Kálmán Dezső ujhértói lelkes, Kupai Dénes felsővályi lelkes Gömör-megyében, Tavasz József vajai lelkes Erdélyben, Szék Károly tiszakürthi lelkes, Bartalos János lelkes esperes Bukarestben, Balla Károly hidalmási lelkes Erdélyben, Baksay László sámodi lelkes Baranyamegyében, Rácz Károly szapárfalvai lelkes, Homolya István b.-gyulai tanár, Fátó Zoltán temesvári segéd-lelkes, Illi és Endre debreczeni segéd-lelkes, Kiss Ferenc debreczeni segéd-lelkes, Révész Mihály tiszaföldvári segéd-lelkes, Szabó József bárándi segédlelkes, Szabó Sándor turkevei id. lelkes, Szondy Béla kisperegi segédlelkes, Tereh Gyula hódmezővásárhelyi segédlelkes.

\* A szüret — miután a szőlőgyorsan megérett — az idén korán lesz városunkban. A homokkerti első és második járásban f. hó 19. és 20-án, azaz csütörtökön és pénteken tartatik a szüret, — a többi kertekben is minél előbb meg lesz.

\* Az egyévi önkéntesek szolgálata. Az új véderőtörvény végrehajtására vonatkozó utasításnak az önkéntesekre vonatkozó része már teljesen megjelent. Az egyéves önkéntesek tényleges szolgálata október 1-én kezdődik. A csapattestek parancsnokságai határoz-tak meg, hogy a behívásnak, mely állomásokra kell történnie. A már megtörtént behívás után áthelyezés iránt való kérelemnek nincs helye. Ha az államköltséges önkéntesek tényleges szolgálatakat nem a besorozás évében kezdik meg, kötelesek egy hónappal a tényleges szolgálat előtt igazolni, hogy azon anyagi viszonyok, melyek alapján az államköltségen való szolgálat nekik megengedett, még mindig fennállanak. A saját költségükön szolgáló önkéntesek pedig, kik az államköltségen való szolgálat feltételeinek megfelelően, ha igazolják, hogy saját költségükön nem szolgálhatnak: államköltségen teljesíthetik a tényleges szolgál-t, de ha lovassághoz tartoznak, alkal-masságukhoz képest ez esetben más fegyver-nemhez fogják őket áthelyezni. Kik pedig az államköltségen való szolgálathoz megkivánt tudományos képesséssel nem bírnak, elvesz-tik az egyévi tényleges kedvezményére való igényüket. Az elméleti kiképzést önkéntesi iskolákban nyerik. A czélszerű oktatás érdekében az egyévi önkénteseket más csapattes-

szükség-zöljük t h a g y t ömögge se Dr. okt. 31. 2. S ch v á r t h F h a t. id ő 3. Dr. S Dr. Bak h a t. id ő 27. — D e z s ő, a b i r á k.

velésügy jelentősége az hogy az nagy ügy föllebbez bizonyna olyan halapszab

beszélni a szót. r oltak b egészen pent a r b á n k v e T ő r i, z u s i k a s s z A k á r h á n v a l, a z t á k n e k i, m g l e g u t o

tekhez lehetősé történni közeleb évi önk év alatt lesek e évenkin ják. Cs vizsgála nyitván hosszab lat lete A vizsg de azon hol a m ben azo e másod leszolgá latkozta lati évbe oktatást. demesek orvosnóv gyalogsá tik és r végeig t onai ki további felévi törv. hatósági bizottságához bemutatatik, egyszerűen a költség elíránzat 15 napra a számvéni hivatalban közszemlére kitétetni, a főkimutatás pedig jelen határozati javaslat reá vezetésével kellő példányban kinyomatni s a bizottsági tagoknak megküldetni rendeltetik.

Egyidejűleg értesítették a bizottsági tagok, hogy a f. hó 30-án tartandó közgyűlés egyik tárgyát a vármegyei tisztviselői nyugdíjalap javára meghatározott pótdánok 1890. évre kivétele is fogja képezni.

Kelt Debreczenben, Hajduvármegye állandó választmányának 1889. szept. hó 9-én tartott üléséből. Gr. Dégenfeld József, főispán, Fekete Sándor, főjegyző.

\* A főiskola köréből. A theologiai alapszolgák szeptember 7., 8. és 9. ik napjain igen kitűnő eredménynyel folytak le. Mondhatjuk, hogy az új intézményt igen komolyan fogták fel hittanhallgatóink s vizsgákkal minden méltányos követelménynek megfeleleek. Eddig 10 ifju tett első alapvizsgát s közülök öten, u. m. Sólom Lajos, Balogh Ferencz, Jánosy Zoltán, Márk Imre, Nagy Imre jelesül, ketten jól, hárman elegendően vizsgáztak. A jogi vizsgák még mindig folynak. Errettségi vizsgára 31-en jelentkeztek, egy nem bocsátott szóbeli vizsgára, írásbeli dolgozata gyöngesége miatt; decemberi pótvizsgára utasítottak 10-en, a többiek éretteknek nyilvánítottak s ezek közül egy jól éret.

\* Esti tanfolyam. A helybeli kereskedelmi akadémia felnöttek számára az idén ismét nyit kereskedelmi szaktanfolyamot, mely heti 8 esti órával október 1-én nyílik, ha legalább 15 hallgatója jelentkezik, s április hó végéig tart; tantárgyai a kereskedelemise és levelezés; a tandíj 20 ft. — Beiratkozók jelentkezését, f. hó 28-ikáig fogadják el az igazgatóság. Ajánljuk az érdekelteknek.

\* Lelkészi pályázat. A turkevei ev. ref. lelkeszi állomásra pályáztak: Győry Lajos kenderesi lelkes, Kálmán Dezső ujhértói lelkes, Kupai Dénes felsővályi lelkes Gömör-megyében, Tavasz József vajai lelkes Erdélyben, Szék Károly tiszakürthi lelkes, Bartalos János lelkes esperes Bukarestben, Balla Károly hidalmási lelkes Erdélyben, Baksay László sámodi lelkes Baranyamegyében, Rácz Károly szapárfalvai lelkes, Homolya István b.-gyulai tanár, Fátó Zoltán temesvári segéd-lelkes, Illi és Endre debreczeni segéd-lelkes, Kiss Ferenc debreczeni segéd-lelkes, Révész Mihály tiszaföldvári segéd-lelkes, Szabó József bárándi segédlelkes, Szabó Sándor turkevei id. lelkes, Szondy Béla kisperegi segédlelkes, Tereh Gyula hódmezővásárhelyi segédlelkes.

\* A szüret — miután a szőlőgyorsan megérett — az idén korán lesz városunkban. A homokkerti első és második járásban f. hó 19. és 20-án, azaz csütörtökön és pénteken tartatik a szüret, — a többi kertekben is minél előbb meg lesz.

\* Az egyévi önkéntesek szolgálata. Az új véderőtörvény végrehajtására vonatkozó utasításnak az önkéntesekre vonatkozó része már teljesen megjelent. Az egyéves önkéntesek tényleges szolgálata október 1-én kezdődik. A csapattestek parancsnokságai határoz-tak meg, hogy a behívásnak, mely állomásokra kell történnie. A már megtörtént behívás után áthelyezés iránt való kérelemnek nincs helye. Ha az államköltséges önkéntesek tényleges szolgálatakat nem a besorozás évében kezdik meg, kötelesek egy hónappal a tényleges szolgálat előtt igazolni, hogy azon anyagi viszonyok, melyek alapján az államköltségen való szolgálat nekik megengedett, még mindig fennállanak. A saját költségükön szolgáló önkéntesek pedig, kik az államköltségen való szolgálat feltételeinek megfelelően, ha igazolják, hogy saját költségükön nem szolgálhatnak: államköltségen teljesíthetik a tényleges szolgál-t, de ha lovassághoz tartoznak, alkal-masságukhoz képest ez esetben más fegyver-nemhez fogják őket áthelyezni. Kik pedig az államköltségen való szolgálathoz megkivánt tudományos képesséssel nem bírnak, elvesz-tik az egyévi tényleges kedvezményére való igényüket. Az elméleti kiképzést önkéntesi iskolákban nyerik. A czélszerű oktatás érdekében az egyévi önkénteseket más csapattes-

szükség-zöljük t h a g y t ömögge se Dr. okt. 31. 2. S ch v á r t h F h a t. id ő 3. Dr. S Dr. Bak h a t. id ő 27. — D e z s ő, a b i r á k.

velésügy jelentősége az hogy az nagy ügy föllebbez bizonyna olyan halapszab

beszélni a szót. r oltak b egészen pent a r b á n k v e T ő r i, z u s i k a s s z A k á r h á n v a l, a z t á k n e k i, m g l e g u t o

Összegeirányzata az... vezetés. frt 29,510... 2885... 1476... 200... 6050... 750... 550... 115... 300... 46... Összesen: 49,452... frt 890... 2262... 46 300... Összesen: 49,452... 890... 2262... 46 300... Összesen: 49,452... 890... 2262... 46 300...

tekhez is beoszthatják. A beosztás azonban lehetőleg ugyanazon helyorségen belül fog történni; ha ez nem lehetséges, egy legközelebbi csapattestek választandók. Azon egyévi önkéntesek, kik az első tényleges szolgálati év alatt negyedévnél tovább betegeskedtek, kötelesek e mulasztást pótolni. A tiszti vizsgálatot évenként csak egyszer, szeptember végén tartják. Csak azoknak engedik meg utólagosan a vizsgálat letehetését, kik katonarövisi bizonyítvánnyal kimutatják, hogy betegeskedtek hosszabb időn át. Ezeknek azonban a vizsgálat letevéseig tényleg tovább kell szolgálniuk. A vizsgálatot minden önkéntes visszaléphet, de azonnal be kell vonulnia a csapattestbe, hol a második évet tartozik szolgálni, a melyben azonban önkéntesi jelleggel megártja. Ha a második évet szintén saját költségén akarja leszoigálni, tartozik a szülői vagy gyámi nyilatkozatot újra bemutatni. A második szolgálati évben csak azok élvezhetik a tiszti iskolai oktatást, kiket a vizsgáló bizottság arra érdemeseknek nyilvánított. Az egyévi önkéntes orvosnövénydek felévi szolgálatukat csak a gyalogságnál, vagy vadászcsapatnál teljesíthetik és pedig csak az április 1-től szeptember végéig terjedő időközben. Ezek a 8 heti katonai kiképzés után a csapatszolgálatban való további kiképzésüket alosztályaiknál nyelik. A felévi szolgálat után orvossként leendő belépésükig tartósan szabadságot járhatnak, ha azonban a tudori oklevelet bemutatják, azonnal tovább szolgálni tartoznak a katonai egészségügyi intézetnél. A honvéd orvosnövénydek a felévet a honvédségnél, az orvosi minőségben teljesítendő felévi tényleges szolgálatot pedig a hadsereg valamely egészségügyi intézeténél végzik. Megjegyezzük még, hogy a valamely csapattestnek törzsállomása megszállott területen van, — az egyévi önkéntesek csapattestjeiknek a belföldön lévő részéhez vonulnak be.

\* Ifjúsági választások. A helybeli kereskedelmi akadémiája segélyező és dailegylete f. hó 15-én tartotta alakuló közgyűlését. A segélyező egyleti közgyűlés dr. Szánthó Sámuel felügyelő tanár elnökelete alatt tartott meg, mely alkalommal tisztviselőkké választották: alelnöknek: Gacsary P., titkárnak Propper Béla, pénztárnoknak Gáspárdy Gyula, jegyzőnek Sugár J. III. éves hallgatók. Bizottsági tagokká a III. évről: Reismann D. és Moldoványi A., a II. évről: Rédi S. és Rigó Alfonz, az I. évről: Bikkfalvy J. és Ellenbogen A. — A dailegyleti közgyűlésen mely Szojka Gyula felügyelő tanár elnökelete alatt tartott jegyző: Hollek S. III. é., pénztárosok: Moldoványi A. III. é., segédpénztárosokká: Becke J. II. és Bayer Pista I. é., bizottsági tagokká: Katinsky E., Lustsek P. III., Kubiczek K., Pallagi A., Rigó A., Szilvási I. II. é., Ellenbogen S., Orosz E., Klimó J., Papp Béla I. éves hallgatók választottak meg. — Az idegen nyelvi önképző körben titkárnak: Bayer Gyula, jegyző: Lustsek P. választottak meg egyhangulag.

\* A zónatarifa hatása. A magyar északkeleti vasuton 1887. évi augusztus hónap 62.207 utas után volt 106.776 forint bevétel; 1888. évi aug. hónap 68.733 utas után volt 103.253 forint bevétel; 1889. évi augusztus hónap 169.411 utas után volt 115.188 forint bevétel. 1887. évi augusztus hóhoz képest tehát — a vonalszakasz díjszabási rendszer életbevétele óta — emelkedett az utasok száma 107.204-el, vagyis 172.33%-al s a bevétel 8412 frttal vagyis 7.88%-al; 1889. évi augusztus hónap tesz az emelkedés 100.678 utassal 146.47%-ot s a bevételben 11.935 frttal 11.56%-ot.

\* Marhahajtási tilalom. A ragadós száj- és körmőfájás elhurozolásának megakadályozása végett gróf Szapáry Gyula földmivelségi miniszter körrendelettel bocsátott az összes törvényhatóságokhoz, melyben szarvasmarhák, továbbá juhoknak és kecskének a bpesti vásárra látban való hajtását megtiltotta.

\* Csődök. A S c h e e r - c s ö d k ö r b e n szükséges tudnivalókat a következőkben közöljük t. olvasóinkkal: 1. S c h e e r J a k a b h a g y a t e k a s K e r n E m m a c s ö d j e : tömeggondnok: Dr. Magoss György, helyettese Dr. Irinyi István. Bejelentési határidő: okt. 31. Felszámolási határidő: november 28. 2. S c h e e r L a j o s c s ö d : töm. gondn. Osváth Ferencz, hely. Dr. Tüdös János, bej. hat. idő: okt. 31. felszám. határ. idő: nov. 20. 3. Dr. S c h e e r B e n ő e l l e n i c s ö d : töm. gondn. Dr. Bakos Imre helyett Dr. Tüdös János. Bej. hat. idő: okt. 31. felszám. hat. idő: Novemb. 27. — Csődbiztosok a két elsőnél: Komlóssy Dezso, az utolsónál Balogh Imre törvényszéki bírák.

\* Elvi határozat iparügyben. A földmivelségi miniszterium legutóbb hozott elvi jelentésügyi iparügyi határozatával kijelentette, hogy az iparhatóság biztos a békeltető bizottság ügykörét érintő iparhatósági határozatokat föllebbezni jogosítva van; mert az iparhatósági biztosság kötelessége öröködni a felett, hogy olyan határozatok, a melyek a törvénnyel és alapszabályokkal ellentétesek, ne hozassanak.

volt panasza: — A minap is vízben áztatott kötéllal adta ki a szegény Mariskának a kutyaporcziót! — A negyedik szintén tödítöt a bűnlajstromon valamit: — Tegnap meg késsel fenyegette, hogy megöli, mert utálja, ki nem állhatja. — A bíró nagy fejszóvalgatással veszi elő az idéző czédulát, s rá írja a garázda ifjú férj nevével, míg a menyecske arczát kendőjével eltakarva, zokogástól pihegő kebelével áll előtte. — Ejnye, ejnye, csodálkozik a bíró, már hogy bánhat valaki így a fiatal feleséggel? Hát beidéztessem, ugyebár? — Igenis könyörgöm. — Hát el akar tőle válni? — Le veszi arczáróját a könnyektől átázott kendőjét az elgyötört, siró menyecske, s remegő hangon világosítja föl a bírót a beczválás czéljáról: K i a k a r o k v e l e i t t b é k ü l n i , tekintetes uram...

\* Dalestély. A kereskedő ifjak által a „Margit” furdó dísztermében rendezett dal- és zeneestély — melynek érdekességét az is növelte, hogy a városi dalárda szives volt közreműködni — szépen sikerült. — Az estély 9 órakor vette kezdetét. Megnyitótul Rác Károly bandája húzott egy pár gyönyörű népdalt, azután a kereskedő ifjak dalárdája a Talpra magyart énekelte el, melyet a közönség zajosan megtapsolt. Majd a városi dalárda népdal egyveleget dalolt, mely megújratott. A városi dalárda és a kereskedő ifjak dalárdája felváltva, közbe-közbe Rác Károly szép magyar népdalaival — egy 11 óráig gyönyörködött a szép számú közönséget. Ekkor kezdődött a tánc. Jártak is jökedvel kivilágos kivraddig. A szép számú és intelligens közönség közül a következőket sikerült feljegyezni: L e a n y o k : Krisztiani Etelka, Publil Aranka, Schaitl Anna, Gref Anna, Batári Juliska, Pásku Gizella és Juliska, Schaitl Gizella, Debreczeni Mariska stb. A vendéglői kiszolgálást — egy az ételt mint az italt tekintve — teljesen kielégítette a közönséget.

\* Törvényszéki hírek. A helybeli kir. büntető törvényszék előtt legközelebb a következő végtárgyalások vannak kitűzve: Szept. 18-án: Szűcs Péter és társai ellen, hatóság elleni erőszak bűntette miatt. Soós Mihály ellen, súlyos testi sértés miatt. Szept. 19-én: Vági Gyula ellen, magán-ökirat hamisítás miatt. Szept. 20-án: Erdei János és társai ellen, magán-lak megsértés bűntette miatt. Varga Márton ellen, súlyos testi sértés miatt.

\* A szigorú mama. Öreg este volt. Még pedig amolyan szeptemberi, hűvös, kellemetlen. De a mi Szeladonunknak azért melege volt, még pedig ugyancsak Lázás türelmetlenségével, az efféle alkalmakkor szokásos dobogó szívvvel sétálgatott az utcán. Várt valakit. Boldogsága ejjelének tündéréit. De reszketett is valamitől. Még pedig az ő billett-doux-ja sorsától, mert illatos, finom leveleket küldött neki a mostani prózai korban több nem divatozó posta galamb helyett csak a magyar királyi postával. A hajdankori posta-galambok pedig megbízhatóbbak voltak a mostani postánál, mert azok a kedves ablakán kockogtattak, míg a levelhordó esetleg rossz kézbe juttathatja a levelet. S ha ez a rossz kéz esetleg a szigorú mamáé táladna lenni, aki oly nagyon vigyáz a leányára! Még balba se viszi, mert ő, a mama, még szokott balba járni, mert az ő szépségére még nem jött el a hervadás kora...

\* Bortermelők figyelmébe. A földmivelségi miniszterium olyanoknak, kik a hazai gazdasági tanintézetek bármelyikét kellő sikerrel végezték, és a szőlőművelés-, pinczekezelés és gyümölcsészetben gyakorlati ismereteket szerezni óhajtanak, alkalmat akar nyújtani, hogy magukat e szakmában ki-kepezhessék. E czélból a ménesi magyar királyi vinczellér iskolában október 10-étől kezdődő 10 hónapig tartó tanfolyamot létesít. A tanfolyam tartalma alatt a résztvevők lakás, élelmezés, valamint ágyi és fehérműmosás fejében havonként 23 frtot tartoznak 10 hónapra három egyenlő részletben és pedig az első részletet a belépéskor (október 10-én), a másodikikat február 1-én, a harmadikat május 1-én a vinczellér-iskola pénztárába előzetesen befizetni. A miniszterium szegényebb sorsú és jó bizonyítványokkal rendelkező egyének részére négy ösztöndíjat tart fenn, melynek elnyerői a fenti fizetés kötelezettsége alól felmentetnek. A tanfolyamra való feltétel kellekei: Gazdasági akadémia, vagy gazdasági tanintézet jó sikerrel történt bevégeztés igazolói vég bizonyítvány. Egészséges, erős testalkat. Azok, a kik e tanfolyamra pályázi óhajtanak, felhivatnak, hogy ez iránt 50 kros bélyeggel ellátott kérvényeiket, tanulmányukat igazolói okmányokkal felszerelve, legkésőbb e hó 26-ig a földmivelségi miniszteriumhoz czimezve a ménesi m. kir. vinczellériskola igazgatóságához nyújtsák be. A folyamodványok elintézéséről az illetők okt. 5-ig értesítetni fognak és azok, kik okmányaik alapján a tanfolyamra felvételtelnek, kötelesek ijeszteni október 10-én Ménesen (Arad megye, vasuti állomás Gyorok) az ottani vinczellér-iskola igazgatójánál jelentkezni.

\* A háborúk áldozatai. Hogy a háborúk a legtöbb 34 év alatt — kevés kivétellel emberben és pénzben mekkora áldozatokat követeltek, arra a dr. Engel statistikai adatai a következőképp felelnek:

	Véráldozat emberéletben millió márkában	Pénzáldozat millió márkában
A krími háború	750,000	7,960
Az orosz háború (1859.)	45,000	1,200
A dán háború (1864)	3,000	140
Az északamerikai polgárháború (1862—1865.)		
a) az északi államoknak	280,000	18,000
b) a déli államoknak	250,000	9,200
A német háború (1866.)	45,200	1,320
A mexicói, cochinchinai expedíciób.	65,000	800
A német-francia háború (1870—1871.)		
a) Franciaországnak	155,000	12,000
b) Németországnak	60,000	—
A bolgár-szerb háború	25,000	700
Az orosz török háború	250,000	4,500
A dél-afrikai harcok	30,000	35
Az afgán háború	250,000	53
Összesen	2,253,000	56,708

Megjegyezzük, hogy a vérvesztés adatai között nincsenek azok a katonák, a kiket betegség pusztított el. Ezenkívül azok sincsenek fölémlítve, akik sebeik, vagy a harc fésáramai folytán veszték el, vagy lettek munkaképtelenek.

\* Ragályos állatbetegség. Felső Józsa község előljáróinak értesítése folytán közhírre tetetik, hogy ragadós száj- és körmőfájás miatt Felső Józsa és Szentgyörgy pusztábatára zárt alá vétetett, minélfogva nevezett községből városunk területére és megfordítva, sem szarvasmarha, sertés, juh, kecske, takarmány, sem állati nyers termék, mint bőr, gyapjú, nem szállíthatók. Debreczen, 1889. szept. 12. Rendőr főkapitányság.

\* A bírósobából. Elitélés előtt áll a Galiba Nagy János, de mielőtt a bíró igazságot hozna, azt kérdi tőle:

- Nohát, mit tud kend fölhozni a védelmére?
- Forgatja a kalapját erősen Galiba, aztán nagynehezen kinyögi:
- Hászen ha olyan nagyon muszá... — No csak mondja.
- Hát talán innen az udvarból is... — Mit?
- Tunnék főhozni... — No de mit?
- Hát egy botot.

\* Ingatlanok forgalma a deb. kir. törvényszék mint telekényvi hatóságnál f. évi aug. 16-tól szept. 14-ig. Malatinszky Ferencz és neje Helmezi Julianna veszik ifj. Szathmari István újföldét 1670 frttól. Kinpán István és neje Hanzel Teréz veszik Szebenyi Mihály és neje Kovács Sára csapó-kerti szőlőt 325 frttól. Sebők Mihály és neje Dávid Julianna veszik Kovács Ferencz házat onoddi szántóföldével 3000 frttól. Ungvári András veszi ifj. Barsai Miklós és neje Nagy Mária ujosztású szántóföldét 19000 frttól. Bozsó András és neje Ecsedi Mária veszik Bozsó Jánosné Szilágyi Sára kishegyesi tanya-birtoka egy részét 1400 frttól. Szendrei Ferencz és neje Szilágyi Erzsébet veszik Várdi József és neje Szűcs Julianna házat újföldével 600 frttól. Tóth Mihály és neje Bagdi Eszter veszik Szoboszlai György és neje Szabó Sára csapókerti szőlője egy részét 60 frttól. Veres Terézia és Veres Mária veszik Kiszl Istvánné Taufer Jozsefa újföldét 195 frt. Özv. Szabó Sándorné Szabó Sára veszi özv. Vásári Mártonné Szőke Mária onoddi szántóföldét 700 frttól. Sívöltös Sándor és neje Rác Julianna veszik ifj. Vértési István házat onoddi szántóföldével 2100 frttól. Papp János és neje Arany Sára veszik Tóth József majsorsági földét 1000 frttól. Ezeres Julianna veszik Jakab András és neje Nagy Zsuzsanna szőlője egy részét 75 frttól. Kun István és neje Kovács Zsuzsanna veszik Horváth János és neje Kovács Zsuzsanna csapókerti szőlőjét 85 frttól. Nyilas Mihály és neje Kerezi Zsuzsanna veszik özv. Nagy Károlyné Juhasz Zsuzsanna homokterti szőlőjét 140 frttól. Maurer Emil és neje Szűcs Zsuzsanna veszik Osváth Ferencz onoddi szántóföldét 1000 frttól. Hajas Istvánné Kapronczy Mária veszi Hegedűs István és neje Gazdag Julianna házat 600 frttól. Liptai Miklós és neje Hatvani Klára veszik özv. Püspök Jánosné és Püspök Julianna újföldét 575 frttól. Sági Sándor és neje Csóka Julianna veszik Orbán Istvánné Gombos Julianna és társai homokterti szőlőjét 200 frttól. Berger Henrik veszi Balogh Erzsébet özv. Molnár Sámuelné és társa újföldét 100 frttól. Dr. Szikszai Szabó József és neje Riekl Ilona veszik, özv. Ökrös Jánosné Gyarmati Julianna és társai szőlőjét 550 frttól. Veres Sándor és neje Kiss Zsuzsanna veszik özv. Fart Jánosné Dien Zsuzsanna és Fart Róza Varga Lajosné csapókerti szőlőjét 150 frttól. Balku Imréné Földvári Zsuzsanna veszi Földvári Julianna özv. Szabó Istvánné libakerti földje 1/2 részét 33 frttól. Özv. Czákó Mátyásné Sarkadi Erzsébet veszi Tarbai József és neje Kulcsár Erzsébet homokterti szőlője egy részét 450 frttól. Bogdány Imréné Szabó Zsuzsanna veszi Aranyos János házat onoddi földével 2000 frttól. Fekete Antal és neje Siteri Lidia veszik Major Zsuzsanna Fekete Lajosné újföldét 180 frttól. Gál András és neje Székely Julianna veszik Sáfány Lajosné újföldét 88 frttól. Tóth Imre és neje Károlyi Julianna veszik Gál

András és neje Székely Julianna újföldét 38 frt 26 krért.

\* Lövészet. A szept. 15-én tartott lövészet eredménye. Díjat nyertek: legjobb mély lövéssel: Kovács Gyula 1 drb. 2 frtos talert, — legtöbb körülövéssel: Szűcs Károly 1 drb. 1 frtos talert.

Hazánk s a külföld.

— Egy pont, mely nincs helyén. Német lapok a következő mulatság történetét beszélik, mint a bochumi katolikus-gyűlés utó-játékát: Egy kisebb német város egyik patri-cziusa szintén részt vett a katolikusok gyűlésén s mivel az volt a megbízatása, hogy ismerettségét kössön a centrum irányadó személyiségeivel, bochumi tartózkodását néhány nappal meg kellett toldania. Ezt a következő szövegű táviratban tudatta nejével: „Holnapután reggel kilencz órakor jövök. A kegyelmes urral a rédm bizott ügyeket elvégeztem.” A távirat szó szerint megérkezett rendeltetése helyére, csak hogy az első mondat után álló pontot máshova helyezték, úgy hogy a távirat így szolt: „Holnapután reggel kilencz órakor jövök a kegyelmes urral. A rédm bizott ügyeket elvégeztem.” Az asszony rögtön szétvitte a nagy újság híret, hogy a kegyelmes ur megátogatja a várost. — Lett is erre óriási izgalom. Diszkapukat emeltek, a házakat felkítették, beszédek készítették és tanultak, s a összes helybeli dalárdák alkalmi ödvözlő dalokat tanultak. Végre felvirradt a dicső nap hajnala. Nagy néptömeg várta az indóháznál a kegyelmes urat, a szónokok dalok s a rendezők dobogó szívvvel lesik a kegyelmes ur kiszállását. — Azonban csak egy marhakereskedő s a távirat küldője szálltak ki. Ez utóbbi bámoló arccal látja a fényes előke-szüleketek s még nagyobb bámolóval hallgatja a feléje rohanó rendezők, dalárók és szónokok kérdéseit: „Hol van a kegyelmes ur?” Csak egy negyed órai kölcsönös felvilágosítás után jöttek rá, hogy a diszkapuk, ödvözlő énekek és szónoklatok tulajdonképpen egy tollhibából születtek.

— Tinta a választásokra. Sok furcsa dolgot vet felszínre a francia választási mozgalom. Egy párisi vegyész pl. tintát ajánl a politikusoknak. Ez olyan tinta, mely csak nyolcz napig látható, aztán nyomtalanul eltűnik. Használva értékesíthetik tehát oly emberek, kik avaslatóknak irnak, mert egyhét mulva semmi nyoma az írásbeli ígéreteknek, hivatalosoknak stb. A feltaláló jó üzletre és nagy sikerre számít.

— Anarchista leánynevek. Közveszélyes neveket adott Cagli olasz anarchista újszultó leánykájának. A hivatalos lajstromba ugyanis ezekkel a nevekkel vezette be a fiatal és reménybeli petroleuk-t: „Dynamita, Melinita, Panclastita.” ezek most a legújabb és legborzszatóbb rombolószerek.

Közgazdaság.

Gabnaárak. (Budapest terményboltok szept. 14.) Buza tavaszra 8.93 pénz, 8.95 áru. buza őszre 8.34 pénz, 8.36 áru, — május—júniusra — — — pénz, — áru. Tengeri 1890. máj.—jun. 5.47 pénz, 5.49 áru, jul.—aug. — — — pénz, — áru. — Zab tavaszra 6.98 pénz, 7.01 áru, őszre 6.64 pénz, 6.66 áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 18.50—18.75 frton.

Hivatalosan felmondott máj. 10,000 mm. buza, folyó hó 19-én leendő átvételre.

Törvényszék.

— Az eperjesi rablóiállóság. Szucsovinszki czipész előtt, ki Eperjesen egy zsidó-asszonyt és egy kis fiút megölt, f. hó 12-én hirdették ki az ítéletet. Az ítélet a rovott előéletű gyilkost két rendbeli gyilkosság és rablás bűntette miatt kötélláltali halállal sújtja s a költség megtérítésében is elmarasztalja. — A gyilkos szabadlombon levő felesége a hamis tanúság alól felmentetik, csak orgazdaság miatt öt havi fogságra ítéltetik. A bűntetésbe beszámítják a 4 havi vizsgálati fogságot. A család s a gyilkosnál lakott nyomorék a bűnpártolás alól felmentetik. A meggyilkolt nő férje a kárigényekkel polgári eljárásra utasítatik — és a meglevő rablott tárgyak visszaszolgáltatnak. Miután az elnök az ítélet indokait felolvasta, a vádhatóság képviselője bejelentette felebbezését Szucsovinszkiné ítéletszigorítása ügyében. Az első és másodrendű vádlottak felebbeztek. Az őszhaju gyilkost, ki zokogásban tört ki, az utcán egybegyűlt óriási közönség sorai közt kísérték vissza börtönbe.

PERCZAK VIKTOR SZABÓ PÁL IMRE KIRÁLYI ÜZEMÉNY

HIRDETÉS.

Zalog kölcsön-intézetemben mindazon tárgyak, melyeknek határideje lejárt f. hó 24-én d. u. 3 órakor iparhatósági kiküldött jelenléteben nyilvános árverésen eladtnak.

Katz Jakab. Bejárt: Teleki utca, jobb oldal 2-ik ajtó.



Teljes árjegyzékek  
kivánatra bérmentve és  
ingyen.



# HOFHERR és SCHRANTZ

gazdasági gépgyár és vasöntőde  
**BUDAPESTEN,**  
V. Váci-körút 57. és 76. szám alatt.



Teljes árjegyzékek  
kivánatra bérmentve és  
ingyen.



Képviselet Debreczenben: Rickl József Zelmos urnál.

## KASZANYITZKY ENDRE

előbb  
KUHINKA ISTVÁN K.  
üveg-, porcellán-, lámpa- és háztartási cikkek raktára  
DEBRECZENBEN.



Ajánlja pontos kiszolgálat és gyári árak mellett az őszi és téli időnyre ujonnan érkezett és nagyválasztékkal berendezett Dittmár- és Brünner-féle a legjobbnak elősmert gyártmányú salon, függő és asztali petroleumlámpáit, s minden hozzátartozó cikkek nagy raktárát.

Tisztelettel  
KASZANYITZKY ENDRE.  
Képes árjegyzékek kivánatra bérmentve.

### A DEBRECZENI TERMÉNY ÉS ÁRURAKTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG t. cz. részvényesei

az 1889. Szeptember hó 29-én d. e. 10 órakor Debreczenben a városa háza nagytanács termében tartandó

## RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉSRE

tisztelettel meghívotnak.

### Tanácskozási tárgyak:

- 1., Az igazgatóság évi jelentése az 1888/89-ik évi zárszámadások előterjesztése.
- 2., A felügyelő bizottság jelentése.
- 3., Az 1888/89. üzletévi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása zárszámadásokra nézve.
- 4., Az igazgatóság indítványa a új raktárhelyiség építésére.
- 5., Egy a társulat bekerített telkén kívül eső kis szálló terület esetleges eladása.

Azon t. cz. részvényes urak, kik szavazati jogaikkal kívánnak élni, tartoznak részvényeiket az alapszabályaink 23. §-a értelmében legkésőbbben a közgyűlés előtt 1 nappal a társaság pénztáránál vagy pedig a helybeli „Ipar és Kereskedelmi banknál“ térítvény és igazolójegy kiszolgáltatása mellett letenni. Debreczen, 1889. Szeptember hó 7-ik napján.

### Az igazgatóság.

## Friss ideai töltésű

Bikszádi, Bárfai, Bilini, Borszéki, Budai keserű, Czigelkai, Csizi, Emsi, Gieshübl, Gleichenbergi, Halli, „iblay“ Iwándai, Karlsbádi, Koritnyitzai, Krondorfi, Lipiki „iblay“ Margit, Marienbádi, Mohai „Agnes“ Mohai „Stefánia“ Parádi, Pirmonti „acélforrás“, Pálnai, Rochitsi, Saidschützi, Salvator, Selters, Szolyvai, Szulini, Preblai, Veghlesi, „Veratorrás“ természetes gyógy- és borvizeket.

Továbbá  
olajba tört készfestékeket minden színben, Lenkenczét (firnist), szobapadló fénymázokat, és mindenféle festékeket, lackokat, ajánl

RICKL JOZSEF ZELMOS  
Debreczen.

113  
442.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

### ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül és az 1887. április hó 18-án Budapestent tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. é. június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt	100 kiló.
AB. Asztali dara nagy és aprószemű	17 20
C. Szinte közepeszerű	16 20
0. Királyliszt	16 20
1. Lángliszt	15 80
2. Montliszt	15 40
3. Zsemlyelisz 1-ső rendű	15 -
4. " 2-od	14 60
5. Fehér kenyérlisz 1-ső rendű	14 20
6. Szinte " 2-od	14 -
7. Közép kenyérlisz 1-ső	13 40
8. Szinte " 2-od	13 -
8 1/2. Barna " 1-ső	12 -
8 3/4. Szinte " 2-od á 70 kg.	10 -
9. Lángliszt " 70	7 60
10. Veres liszt " 50	7 -
11. Finom korpa zsákkal	50 4 60
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg	4 -

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a fennmilitett egyezmény folytán szintén beszünttetett.  
Debreczen, 1889. szept. 9.

## IGEN FONTOS AZ ANYÁKNAK!

Az anyatejet teljesen helyettesíti a Bécsben szelvében használt és kedvelt

### Első bécsi gyermek-tápláló liszt,

feltalálója: Giacomelli Ferenc, Bécsben,

az osztrák-magyar és olasz királyi szabadalom, valamint az ezüst-érem tulajdonosa. E tápszer vetekedik a legválszóbb tejjel, a legválszóbb csont- és vérképző anyagokat tartalmazza, erősíti a fogakat, teljesen helyettesíti az anyatejet, könnyen eltartható, mint ez, éppen azért csaknem minden klinikán alkalmazásban van és a legtepszáltabb orvosok által a legmelegebben ajánlatik. Ezen egyetlen tápszer ára, mely a többi gyermek- és üdülő tápszer-készítményeket messze felülmúlja, oly olcsó, hogy bárkinek is módjában áll azt megszerezni. Egy nagy edény ára 1 frt, kis edényé 45 kr, használati utasítással együtt.

Valódi hamisítatlan

## Zabliszt és gersli-kivonat

a legerősebb levelek készítésére, minden háztartás számára, könnyen eltartható, olvadékony és szerfölött tápláló. A mellett, hogy igen hamar készíthető, az ára oly olcsó, hogy egy családtól se lenne szabad hiányoznia. Használati utasítással 1 próba-doboz zabliszt 12 kr, nagy doboz 40 kr és az ép oly kedvelt gersli-kivonattól egy próba doboz 10 kr, nagy doboz 30 kr.

Kaphatók Dr. Rothschnek Emil gyógyszer-tárában és Rickl József Antal kereskedésében Debreczenben.



## Hamburg-amerikai POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT Express és postagőzhajózás HAMBURGBÓL NEW-YORKBA.

Southampton megá lás

### Ocean-menet C<sup>a</sup> 7 nap.

Azonkívül rendes postagőzhajózási összeköttetés.  
Hávre-Newyork.  
Stettin-Newyork.  
Hamburg-Baltimore.

Hamburg-Westindien  
Hamburg-Havanna.  
Hamburg-Mexico.

közt:

Josef Gschirhagl Wien  
4. Wieden weyringergasse 32.

## PÉNZT

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletivekre, arany- és ezüstpénzeműekre bármily összegig

olcsón ad  
**LÖRY J.**  
banküzlete  
Budapest, IV. hatvani-utca 17.

Egy temetkezési üzlet, kellőleg felszerelve és lakással SÁMSONBAN, — szinte egy temetkező üzlet NAGYLETÁN, kedvező feltételek mellett eladó! — Két új bolt-helyiség H.-BÖSZÖRMÉNYBEN kiadó.

Mindezekről értekezhetni személyesen, vagy levél útján Borsi Imre temetkezési intézetében H.-Böszörményben.